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آیا فداکاری با طبیعت ما سازگار است ؟

ههای برجسته در پشتیبانی از نظری یکی از نمونه
خویشاوندی، رفتار مورچه ها و زنبورهاست انتخاب
بقای کل کلنی، جان خود را به خطر که برای 

.می اندازند
ی آید اگراین  جانفشانی بی نظیر به نظر غیرمنطقی م

ینگاه کنیم، اما وقتی ساختار ژنتیک فقط به فرد
فتار، کلنی بررسی میشود،روشن می شود که این ر

.ندبقا و تکثیر ژن های مشترک را  تضمین میک
ظاین نظریه نشان میدهد که تکامل، فراتر از حف

وارفرد، بر حفظ شبکه ای از روابط ژنتیکی است
.است

ااز سوی دیگر، در میان انسان ها، این مفهوم خود ر
در فرهنگ هایی که خانواده و خویشاوندی قوی را 

رده،خانواده های گست. میکنند، آشکار میسازد ترویج
فوق العاده ای دارند چون کمک به اهمیت

.دخویشاوندان، باعث انتقال موفق تر ژن ها میشو
مهخویشاوندی به تنهایی نمیتواند ه البته، انتخاب

دهد؛ چرا که انسان ها گاهی اشکال ایثار را توضیح
از دیگران حمایت فراتر ازخویشاوندان خود نیز

.میکنند

بقاءلاصباایثارکهمیرسدنظربهنخست،نگاهدر
یشتر،بتولیدمثلوفردیبقایاگر.استتضاددر

یکچراپسباشد،زندهموجوداتتکاملیهدف
یکچرامیکند؟کندویشفدایراخودشزنبور،
خطربهفرزندشبرایراخودجانبی درنگمادر،

انجکسانیانسان ها،میاندرحتیچراومیاندازد؟
آن هاابایپیوندخونیهیچکهکسانیبرایمیدهند
ندارند؟

درکم،یوبیستوبیستمقرنطیمعما،اینپاسخ
.شدکشفتکاملیشناسیزیستدل

«خویشاوندیانتخاب»نظریه
(Kin Selecton)-یکی از بنیادی :ویلیام همیلتون

ترین نظریه ها درباره ایثار در موجودات زنده،
۱۹۶۰نظریه ایست که ویلیام همیلتون در دهه 

.مطرح کرد
بر اساس آن، ژن ها نه به فرد، بلکه به بقا خود

.اهمیت میدهند
ش در یعنی اگر یک فرد با ایثار، به ژن های مشترک

زنده کمک کند تا( مثلاً  خواهر، فرزند، نوه)دیگران 
را بمانند و تولیدمثل کنند، در واقع ژن های خودش

.نجات داده است
:فرمول همیلتون معروف است 

RB > C
:که در آن 

 =R میزان نزدیکی ژنتیکی با فرد مقابل
 =B فایده ای که آن فرد از ایثار دریافت

میکند
=C هزینه های که فرد ایثارگر میپردازد.
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«گروهیانتخاب»نظریه
(Group selection)–ودیوید اسلون ویلسون

:الیوت سوبر

لوننسل جدیدی از زیست شناسان، مانند دیوید اس
هویلسون، مطرح کرده اند که گاهی گروه هایی ک

ه هایایثار و همکاری بالاتری دارند، در رقابت با گرو
.خودخواه تر، شانس بقاء بیشتری دارند

وه در این نگاه، حتی اگر فرد ایثارگر بمیرد، گر
می ماند؛

ینو همین انسجام، بقاء گروه را در برابر خطر تضم
ز اما انتخاب گروهی، نظریه ای بحث برانگی. میکند

.جذاب  است که نگاهی فراتر از فرد و خانواده دارد
جام و میگوید گروه هایی که بیشترین انس این نظریه

همکاری را دارند، بر گروه های خودخواه تر پیروز 
رایط این برتری میتواند در جنگ، بقا در ش. میشوند

.سخت، یا حتی رقابت اقتصادی بروز کند
د در تاریخ انسان ها، این نظریه به ما کمک میکن

ه گاهیرفتارهای ایثارگرانه را بهتر درک کنیم؛ چرا ک
هفداکاری فردی ممکن است در نگاه کوتاه مدت ب

ع کلضرر شخص باشد، اما در نگاه بلندمدت به نف
.جامعه تمام شود

 ها، آیین این نگاه باعث میشود تا ببینیم چرا فرهنگ
نقش ها و اسطوره هایی که ایثار را ستایش میکنند،

.بقا و توسعه اجتماعی داشته اند مهمی در

«متقابلایثار»نظریه
(Reciprocal Altruism)-رابرت تریورز :

، رابرت تریورز نظریه ای را توسعه داد۱۹۷۰در دهه 
ایثار را میان افرادی که نسبت خونی ندارند،  که

بعدها  Bکمک کند، و  Bبه Aاگر  .توجیه میکند
در بلندمدت هر دو زنده  این لطف را جبران کند،

این همان چیزیست که در بسیاری از  .می مانند
های جانوری حتی در برخی گونه جوامع انسانی و

خون آشام، و شامپانزه  های خفاشها،  مثل دلفین(
.دیده شده است)ها

کاری ایثار متقابل، اعتماد را پدید می آورد و اعتماد، هم
.را تقویت میکند

د؛ اینایثار متقابل پایه های اعتماد اجتماعی را می ساز
ا بهاعتماد که من امروز به تو کمک میکنم و تو فرد

لمن ، ساختارهای پیچیدهای را در جامعه انسانی شک
یچنین رفتاری نیازمند حافظه و توانای. داده است

نبه همی. پیشبینی رفتارشان است و شناخت افراد
مندی از این نوع همکاری بهره هایی که دلیل، گونه

اجتماعی  و هوش تر اند، معمولا مغزهای پیچیده شده
، در جوامع انسانی، این نوع فداکاری. بالاتری دارند

ها و روابط  اجتماعی، دوستی اساس قراردادهای
.اقتصادی را شکل میدهد

پاشد این اعتماد از بین برود، جامعه از هم می وقتی
.و ایثار و همکاری به شدت کاهش می یابد

نشریه گنجینه اندیشه 
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:انسجام اجتماعی و مغز انسان

ری پژوهش های علوم اعصاب ثابت کرده اند که همکا
و ایثار، برای ما پاداش های عصبی دارد؛ به عبارت
ده دیگر، مغز ما به نوعی برای این رفتارها طراحی ش

. است
فعال شدن نواحی خاصی در مغز هنگام انجام 

کارهای خیرخواهانه، نشان دهنده لذت و رضایت 
درونی است که فرد از کمک به دیگران دریافت

.میکند
ا حتی این مکانیسم ها شاید توضیح دهند چرا انسان ه

ران زمانی که منفعت مستقیم نمی برند، به دیگ
این الگوهای مغزی موجب ایجاد . کمک میکنند

ی احساس همدلی، مسئولیت  پذیری اجتماعی و حت
رفاً انگیزهای برای فداکاری میشوند که فراتر از ص
امل، واکنش زیستی هستند و به تدریج در طول تک

تبدیل به بخش مهمی از شخصیت اجتماعی ما 
.شده اند

.عفایثار نه یک اشتباه احساسی است، و نه یک ض
ژن، بلکه بخشی از برنامه ی بقاء طبیعت در سطح

.فرد، و گروه است
ود، تکاملی خ_انسان ها، با زیست شناسی اجتماعی 

دیگر، به گونه ای شکل گرفته اند که برای نجات یک
.گاهی حاضرند از همه چیز بگذرند

یم که به را وقتی بهتر میفهم« منطق پنهان ایثار»این 
ح بالای جایی که جوامعی با سط—تاریخ نگاه میکنیم 

تادگی همبستگی و فداکاری، در برابر مشکلات ایس
.کرده اند

1404تابستان –4شماره 
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ساحت برهانی و عقلی فداکاری و مبارزه با ظلم

ت در نگاه نخست، پاسخ این پرسش ها ممکن اس
نچه دراما با کمی دقت، درمی یابیم که آ. منفی باشد

های جلوه میکند، در لایه" غیرعقلانی"سطح ظاهر 
.ژرف تر عقلانیت، ریشه ای خردمندانه دارد 

:عقلانیت صرفاً فردی نیست. 1

نخستین خطای رایج در نقد فداکاری، محدود 
اگر . کردن عقلانیت به سود شخصی آنی است
برای »عقل را فقط به این معنا بفهمیم که آنچه 

عقلانی است، « من، در حال حاضر، مفید است
آنگاه فداکاری حتی برای نزدیکترین کسان هم

.ناموجه جلوه میکند
ساختن اما عقل در معنای وسیعتر آن، ناظر بر 

. استزندگی معنادار در بستر جمعی 
در این صورت، فداکاری در راه عدالت، آزادی، 

.استضرورییا حقیقت، نه تنها معقول، بلکه 

باشد، به « فردی»عقلانیت وقتی فقط • 
خودویرانی می انجامد؛ چون دنیایی را میسازد 

در آن هیچکس حاضر نیست برای هیچکس که
.دیگر فدا شود

:سکوت در برابر ظلم، مشارکت. 2

از منظر عقل اخلاقی، ظلم پدیده ای است که
ی تداوم آن منجر به نابودی فرصت های انسان

عقل. برای همه خواهد شد؛ حتی برای ساکتان
:به ما می گوید

م ظلم نه فقط به قربانی، بلکه به کل نظ* 
.انسانی آسیب میزند

ویت اگر در برابر ظلم مقاومت نکنیم، ظلم تق* 
.میشود، گسترش می یابد، نهادینه میشود

اگر جامعه ای از ترس یا راحت طلبی، به ظلم* 
د عادت کند، دیر یا زود همه در آن قربانی خواهن

.شد

:  میکندبنابراین، عقل تنها یک گزینه را توصیه
ه نه به خاطر احساس، ن. مقاومت در برابر ظلم

به خاطر شرافت، بلکه برای بقاء خود فقط
عقلانیت

نشریه گنجینه اندیشه 
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• تجربه ی . پاسخ عقل اجتماعی منفی است
تاریخی نشان داده که هر ساختار مقاومتی 

علیه ظلم، از حضور کسانی آغاز شده که 
. *بیش از سهم خود هزینه داده اند*
انقلاب ها، جنبشهای ضد استبداد، * 

آزادی بخشی و استقلال طلبی، همه با ایثار آغاز 
. شدهاند

این فداکاری ها نه تصمیم های احساسی، که * 
.محاسبات عقل جمعی برای نجات آینده بوده ا ند

حتی اگر فداکار شکست بخورد، منطق او باقی *
.می ماند و به الگو تبدیل میشود

:عقلانیت فداکاری در شرایط شدید. 6
:مثال های واقعی

، وقتی یک نفر مسئولیت عملی را زنداندر 
میپذیرد تا بقیه نجات پیدا کنند عقلانیت

.پشت آن، بقای جمع است
، وقتی یک سرباز جان خود را میدان جنگدر 

ل سپر میکند تا نیروها عقب نشینی کنند عق
ا با از بین رفتن یکی، میتوان ده ها ر: میگوید

.نجات داد
، وقتی یک روزنامه نگار سکوت جامعهدر 

نمیکند و همه چیزش را از دست میدهد او 
را با جانش میپردازد، و قیمت حقیقت دارد 

. عقلانیت حقیقت را زنده نگه میدارد

:فداکاری از نگاه مکاتب فلسفی. 3

:)کانتی(در اخلاق وظیفه گرا •
ش رافرد موظف است چنان عمل کند که بتواند عمل

آیا می خواهی در . به قانون عمومی تبدیل کند
وم جهانی زندگی کنی که کسی برای دفاع از مظل

نمی کوشد؟
اگر اگر نه، پس باید خودت هم برای مظلوم بجنگی

به ایثار، در این منطق، عمل.به قیمت جانت باشد
.استوظیف های جهانی و عقلانی 

):ارسطویی(در اخلاق فضیلت محور •
: فداکاری نمودی از فضایل عالی انسانی است

انسانی که شجاعت. شجاعت، عدالت، بزرگواری
ی او زندگ. نشان نمیدهد، دچار کاستی وجودی است

.میکند، اما به تمامی انسان نیست

:فداکاری و کرامت انسان. 4
واهد انسان بدون آمادگی برای ایثار، کرامتی نخ

عقل میگوید که ارزش هر چیز به . داشت
اگر. بهاییست که حاضری برای آن بپردازی

آزادی را بی هزینه بخواهی، دیر یا زود آن را از 
.دست خواهی داد

کرامت، امری موهوم نیست؛ نتیجه ی 
انتخاب هایی است که انسان انجام میدهد، 

را کسی که زندگی اش. حتی وقتی هزینه دارد
به خاطر کرامت انسانی دیگری به خطر 

:می اندازد، دارد به عقل میگوید
گی من زندگی را فقط برای خودم نمیخواهم؛ زند»

«را برای معنا میخواهم

عقلانیت مقاومت  :فداکاری در سطح جمعی. 5
اجتماعی

آیا میتوان بدون فداکاری جامعه ای: سؤالی مهم
عادل ساخت؟

1404تابستان –4شماره 
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:نتیجه گیری این بخش

فداکاری، عملی است که اگر با دقت در منطق آن
ابنگریم، از عقلانیت ژرف تری برخوردار است ت

.بی طرفی و انفعال 
نافع عقل، ما را دعوت میکند به درک نسبت بین م* 

.خود و دیگران 
عقل، ما را موظف می کند که در برابر ظلم* 

ای بایستیم، نه فقط به خاطر دیگری، بلکه بر
.خودمان، برای آینده، برای زندگی ای با معنا 

:و عقل، به ما می گوید * 
. "ستگاهی ایثار، تنها شکل ممکنِ زندگیِ عاقلانه ا"

نشریه گنجینه اندیشه 
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میراث تاریخی و فکری ایثار ایرانیان در برابر دشمنا ن

ساسانیان و غرور شرق. 2

در سایه ی. پس از قرن ها، ساسانیان برخاستند
یآتشکده ها و فرَوهََرها، ارتش ایران با دشمنان غرب

راشاپور اول، امپراتور روم. چون رومیان درگیر شد
اختهاما تاریخ، تنها با پیروزی ها س. به اسارت گرفت

نمیشود؛ شکست هم بخشی از روایت مقاومت
.  ستاددر نهایت، یزدگرد سوم در برابر تازیان ای. است

ا آخرین پادشاه ایرانِ باستان، با اندوهی در دل، ام
روح سری برافراشته، کشته شد؛ اما نه ایران، و نه

.ایستادگی، هرگز نمرد

در دل فلاتی کهن، جایی که خورشید بر 
ز به کوه های البرز می تابید قومی زیست که هرگ

شه ایران، تنها نام سرزمینی بر نق. زانو نیامد
، حک نیست؛ قصیدهای است بلند از ایستادگی

.شده با شمشیر، قلم، و اشک مادران

هخامنشیان: آغازی با شکوه. 1

در روزگاری که فرمانروایان با شمشیر سخن 
ر کوروش،می گفتند، هخامنشیان برخاستند؛ با تدبی

،را بی خونریزی گشودند، با شکوه داریوش بابل
.مرزهای ایران را از سند تا نیل گستردند 

سپاه جاویدان، افسانه ای شد که در دل نبردها
شانمی تپید؛ در ماراتن و ترموپیل، طنین گام های

.جهان را لرزاند 
ح دل هاهخامنشیان فقط فاتح سرزمین ها نبودند، فات
ایبودند؛ آنان امپراتوری ساختند که بر ستون ه

.عدالت، مدارا و اقتدار ایستاده بود

1404تابستان –4شماره 
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دفاع مقدس؛ حماسه ی خون و خاک. 4

، صدام با پشتیبانی غرب، ۱۳۵۹شهریور ۳۱در 
؛ اما خرمشهر سقوط کرد. خاک ایران را نشانه گرفت

.آزاد شد
نوجوانانی چون حسین فهمیده، و سردارانی چون 

ها  همت، باکری، چمران، و آوینی، در جبهه
که در آن ایمان، خاک را نگه  جنگی نابرابر. جنگیدند

.داشت و عشق، جان ها را به سنگر دوخت

تهاجم اعراب مسلمان. 3

وندر قرن هفتم میلادی، امپراتوری ساسانی، از در
ی پوسیده و از بیرون تهدید شده، در آستانه

مانیدر این زمان، اعراب مسلمان با ای. فروپاشی بود
رد. نوظهور و نیرویی انفجاری، از حجاز برخاستند

ی،نبرد قادسیه، رستم فرخزاد، سردار دلیر ایران
نهاوند، ری،. ایستاد، جنگید، و در خون غلتید

دست فارس، مرو و نیشابور یکی پس از دیگری به
.تازیان افتاد

یان، یا ایران. اما شکست نظامی، پایان ایران نبود
طه ی در برابر سل. شمشیر برداشتند، یا شعور
انی ابومسلم خراس: اموی و عباسی، قیام کردند

انی سیاهپوشان را تا خلافت رساند، اما خود قرب
بابک خرمدین در دل کوه های آذربایجان. شد

.  دبیش از بیست سال علیه عباسیان جنگی
یعقوب لیث صفاری، فرزند یک رویگر 

همد زبانی که او نمی ف»سیستانی، اعلام کرد 
«.، مکاتبه نکنند(عربی)

ها در دل این ایستادگی، فرهنگ ایرانی نه تن
:خاموش نشد، بلکه اسلام را ایرانی کرد

نو عقلگرایی، تصوف، شعر، و فلسفه، جامه ای
.  شدبر ایمان پوشاندند و تمدن اسلامی، ایرانی

نشریه گنجینه اندیشه 
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ادبیات فارسی، ریشه ی پنهان ایستادگی ایرانیان: میراث فرهنگی 

همه عالم تن است و ایران؟ د ل

نیست گوینده زین قیاس خجل

چون که ایران دل زمین باشد

دل ز تن به بود یقین باشد

«نظامی گنجوی » 

///

ندانی که ایران نشست من ست

جهان سر به سر زیر دست من ست

پلنگ ژیان گرچه باشد دلیر

نیارد شدن پیش چنگال شیر

که پور فریدون نیای من ست

همه شهر ایران سرای من ست

و دیگر به بازوی شمشیرزن

تهی کردم از تازیان انجمن

«فردوسی » 

اگر ملتی توان آن را دارد که در طول قرون، زیر
ضربات شمشیر، در میان آتش غارت، و در دل

رویتحقیر و تهاجم دوام آورد، بی تردید تنها به نی
آن در مورد ایرانیان،. سپاه و زر متکی نبوده است

ه به سرمایه ی پنهان و ماندگار، ادبیات بوده است؛ ن
ه و معنای صرف شعر و نثر، بلکه همچون روحی زند

.جاری در ذهن و زبان جمعی 
در ادبیات ما، انسان نه بنده ی ذلت است و نه 
ز قربانیِ سرنوشت؛ بلکه موجودی است برآمده ا

نها،خداوندی، که حق دارد با ظلم بجنگد، ولو ت گوهر
نیده این نگاه، در عمق شعر فارسی ت. بی سلاحولو 

:شده 

ندانی که ایران نشست منست

جهان سر به سر زیر دست منست

هنر نزد ایرانیان است و بس

ندادند شیر ژیان را بکس

«فردوسی » 

:ید یا حافظ که با لحن عارفانه، اما ایستاده و میگو

سروِ چَمانِ من چرا میلِ چمن نمیکند ؟

همدمِ گل نمیشود یادِ سَمَن نمیکند

دی گِلِ های ز طرُه اش کردم و از سرِ فسُو س

گفت که این سیاهِ کج، گوش به من نمیکند

تا دلِ هرزه گرَدِ من رفت به چینِ زلفِ ا و

زان سفرِ درازِ خود عزمِ وطن نمیکند

1404تابستان –4شماره 
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ی را نمونه هایی از این میراث ادبی که روح ایستادگ
:زنده نگاه داشته اند

م و شاهنامه را فقط نباید داستان رست: فردوسی
یاسی سهراب دید؛ بلکه پروژه ی پس از فروپاشی س

هویت و مقاومت *او در قالب اسطوره، . بود
.ساخت *فرهنگی
لحبا حکمتش، ایران را به اخلاق جمعی مس: سعدی

او جهانی می دید، اما از وطن و آزادی غافل. کرد
.نبود 

ما اگرچه رندانه و عارف مسلک سخن گفت، ا: حافظ
انش در برابر ریا، زهدنمایی و ظلم سیاسی زمانه، زب

مروز، ادبیات فارسی، از ابتدا تا ا.چون شمشیر بود 
لی نه فقط یک بازتاب فرهنگی، بلکه میدان اص

.پرورش روان مقاوم ایرانی بوده است 
.آنچه شمشیر در میدان نکرد، شعر در ذهن کرد

ایدو ش. آنچه ارتش از دست داد، قافیه نگاه داشت 
یهمین است که ملت ایران را، با تمام شکست ها

.تاریخی اش، شکست ناپذیر نگه داشته است

نشریه گنجینه اندیشه 
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از شروع تا نقش اجتماعی: روزه ایران و اسرائیل۱۲جنگ 

های در مقابل، ایران نیز با گسترش نفوذ منطق•
خود از طریق گروه هایی مانند حزب الله، 

انصارالله یمن، حشد الشعبی عراق و حماس، 
ل نوعی بازدارندگی چندوجهی در برابر اسرائی

.ایجاد کرده بود 
:شقبحران غزه و حمله به کنسولگری ایران در دم•

ه اسرائیل بنقطه آغازگر جنگ اما حمله هوایی
در ساختمان کنسولگری جمهوری اسلامی ایران

بود که به شهادت چند ۱۴۰۳دمشق در فروردین 
.تن از فرماندهان ارشد سپاه قدس منجر شد
بور این حمله از سوی رهبر انقلاب، به مثابهی ع

.دشمن از خط قرمز و حمله به خاک ایران است
عده رژیم خبیث باید تنبیه شود و در پی آن و

.داده شد« پاسخی سخت و مستقیم»
:سیاست بازدارندگی ایران•

م به ایران در سال های اخیر که هرگونه تجاوز مستقی
دمنافعش را با پاسخ متقارن و سخت پاسخ خواه

ن که در پی آ" وعده صادق"بنابراین، عملیات . داد
د، صدها موشک به سمت اهداف اسرائیلی پرتاب ش

زهای نه تنها یک پاسخ نظامی، بلکه بازتعریف مر
.بازدارندگی در منطقه بود 

جنگی فراتر از نبردهای نظامی1.

میان جمهوری۱۴۰۴روزهای که در خرداد ۱۲جنگ 
اسلامی ایران و رژیم صهیونیستی رخ داد،

ل این نبرد، حاص. صرفاً یک درگیری نظامی نبود
ت امنیتیدهه ها تنش ایدئولوژیک، ژئوپلیتیکی و رقاب

طه میان دو قدرت منطق های بود که در نهایت به نق
وهرچند این جنگ با حملات موشکی. انفجار رسید

ار پهپادی گسترده آغاز شد، اما پیامدهای آن بسی
ونفراتر از میدان نبرد بود؛ از تحولات اجتماعی در

ت ایران تا تغییر معادلات در جبهه مقاومت و سیاس
.خارجی قدرت های جهانی 

ناین نبرد، اگرچه کوتاه بود، اما شدت و تراکم آ
به گونه ای بود که از نظر کارشناسان نظامی،

اضربه عنوان یکی از پیچیده ترین جنگ های قرن ح
ازدر این درگیری، بیش. در غرب آسیا تلقی شد

حورموشک بالستیک و کروز از سوی ایران و م۵۰۰
شد مقاومت به سمت اهداف حیاتی اسرائیل شلیک

فروند پهپاد انتحاری وارد آسمان 1000و دستکم 
، از سوی مقابل نیز. سرزمین های اشغالی شدند

ی آمریکا، نیروی هوایی اسرائیل با پشتیبانی اطلاعات
مجموعه ای از عملیات های تهاجمی دقیق را علیه
بنان زیرساختهای نظامی و دفاعی در ایران، سوریه و ل

.انجام داد
انباشت بحران ها و : زمینه های آغاز جنگ. 2

لحظه انفجار
ریشه های این جنگ را باید در مجموعه ای از 

:عوامل تاریخی و امنیتی جست وجو کرد
:  ترورهای هدفمند و عملیاتهای مخفی•

از سالها، اسرائیل با مجموعه ای ازعملیات های 
ژه خرابکارانه و ترورهای هدفمند در خاک ایران، به وی
علیه دانشمندان هست های و فرماندهان نظامی، 

.آتش یک جنگ نامرئی را شعله ور کرده بود

1404تابستان –4شماره 
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انفجار در آسمان و زمین: شروع رسمی جنگ. 3

ام، ایران طی عملیاتی رسمی با ن۱۴۰۴خرداد ۲۳در 
موشک بالستیک را به ۱۰۰، حدود ۳وعده صادق 

صورت همزمان به سوی مراکز نظامی، فرودگاه ها،
.مراکز اطلاعاتی در اسرائیل شلیک کرد

، ۱۳۶-ایران همچنین با استفاده از پهپادهای شاهد
.تاکتیک های اشباع پدافند را پیاده کرد 
و  F-35اسرائیل نیز در پاسخ، از جنگند ههای 

 F-16 وبرای حمله به تأسیسات موشکی و نظامی
.بهره گرفت  ...امنیتی و

میدان  دوستی در فداکاری مردم و تجلی وطن. 4
بحران

آنچه این جنگ را از بسیاری درگیری های مشابه
متمایز کرد، حضور پررنگ مردم در صحنه و 

در روزهایی که . مشارکت در دفاع ملی بود
ر، و موشک های اسرائیلی به اکثر استان های کشو

مناطق حساس دیگر اصابت می کردند، ما شاهد
نظیری از ایثار و انسجام  شکل گیری الگوهای بی

:اجتماعی بودیم 
:  امدادگران زیر موشکباران بودند•

دردر بمباران امدادگران و آتش نشانان که داوطلب
میپیچید،  حالی که همچنان صدای آژیر خطر در فضا

دا برای نجات افراد گرفتار در زیر آوار، جان خود را ف
.کردند 

نشریه گنجینه اندیشه 

همزمان با تجاوز رژیم : اسکان رایگان مردمی
ورمان صهیونیستی، موجی از همبستگی ملی در کش
جاری شده و در شهرهای مختلف هموطنان با 

گشودن درهای خانه های خود حرکت خودجوشی را 
آغاز کرده اند که در فضای مجازی و میدانی در حال

.گسترش است
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:ایست بازرسی های داوطلبانه مردم

اسرائیل علیه امنیت مردم و در پی درخواست های
ی در گستردهٔ مردم، ایست های بازرسی بسیج مردم

. و به تدریج گسترش یافت سراسر کشور فعال شده
وذ این اقدام با هدف تقویت امنیت، مقابله با نف

.  دشمن و حفظ آرامش عمومی انجام شده است 
تمامی این رویدادها، نه صرفاً در قاب دوربین ها، 

تی که بلکه در حافظه تاریخی یک ملت ثبت شد؛ مل
هنوزدر عصر تردید و فردگرایی، بار دیگر نشان داد
یدوار میتوان به همبستگی، ایثار و وطن دوستی ام

.بود 

1404تابستان –4شماره 

روایت یک تکنیسین هواپیما از روزهای سخت جنگ

ر سال ها بود که هر روز خبرهای تهدید و تنش های سیاسی و نظامی را می شنیدم؛ حرف هایی که د
ا همه ، ام«اسرائیل قصد دارد ضربه بزند»، «آمریکا می خواهد حمله کند»: گوش مان تکرار می شد

است، فکر می کردم این ها فقط بازی رسانه ای. این ها فقط خبر بود، ترسی واقعی همراه نداشتیم
وظایف مان را انجام می دادیم اما . کاری از دست من و ما که آدم های معمولی هستیم برنمی آید

.باورمان نبود که جنگ واقعی در راه است
جارهای نزدیک تا اینکه آن شب رسید؛ وقتی پیام های ترسناک از تهران به دستمان رسید، تصاویر انف

ز حرکت شوکه شدم، سریع وسایلم را جمع کردم و به سمت تبری. خانه مان را دیدم و باورم نمی شد
با . را ببیندخبر حمله به تبریز هم رسید، شهر ما که هرگز فکرش را نمی کردم چنین لحظاتی. کردیم

ها همه در شوک و اضطراب بودند، اما وظایفمان را ر. وجود خستگی و بی خوابی، سر کار رفتیم
ین به دود سیاه از زم. ساعت دوازده و نیم شب، صدای انفجاری سهمگین فضا را شکست. نکردیم

ناه آسمان می رفت و من در محاصره ترس و سردرگمی، نمی دانستم به کدام سمت بروم، کجا پ
. لحظه ممکن بود تکه های آسفالت و آوار روی سرم فرود بیاید انفجارها پی در پی بودند؛ هر. بگیرم

.اما من ایستادم، نظاره گر بودم و هیچ کاری نمی توانستم انجام دهم جز اینکه صبور باشم
وخت بعد از مدتی توانستم کمی از آن منطقه دور شوم، اما به اشتباه وارد منطقه ای پر از مخازن س

شانی، با صدای آمبولانس ها و ماشین های آتش ن. شدم؛ هر لحظه انتظار انفجار بزرگ تری را داشتم
.شور و اضطراب را در شهر حس می کردم

وظیفه خطیر تعمیر باند را به عهده –نیروهای فنی فرودگاه –در آن روزهای پر اضطراب، ما 
.  هر لحظه ممکن بود حمله ای جدید آغاز شود، اما ما نمی توانستیم فرار کنیم. داشتیم
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ی با تمام سختی ها، وقتی دیدم نیروهای دفاع
م کشور شروع به پاسخ دادن کردند، کمی آرا

فهمیدم که ما هنوز ایستاده ایم و تلاش. شدم
.برای حفظ کشور ادامه دارد

گ این تجربه برای من، یادآور واقعیت تلخ جن
ت، بود؛ اینکه هیچ قهرمانی پرزرق و برق نیس
هیچ داستان خیالی در کار نیست، بلکه 

رایط، ایستادگی و انجام وظیفه در سخت ترین ش
ما آدم های . بزرگ ترین قهرمانی است

 ها، معمولی ایم که در میانه طوفان، با تمام ترس
مقاومت می کنیم و برای حفاظت از مردم و 

.میهن مان تلاش می کنیم

، می دانستم که اگر باند فرودگاه کار نکند
هواپیماهای امدادی و مسافربری قادر به فرود
نخواهند بود و این یعنی جان هزاران نفر در 

دید حتی وقتی نزدیک یک انفجار ش. خطر است
بودم و ترکش ها به اطرافم می خورد، پا پس 

.نکشیدم
یام دیدم چگونه دوستانم با ترس و نگرانی پ

تر می دادند، اما من می دانستم که وظیفه ام بالا
ه از ترس است؛ من بخشی از زنجیره ای هستم ک

. دتلاش می کند چراغ شهرمان را روشن نگه دار
اری در این ایثار، نه قهرمانی نمایشی، بلکه فداک

.سکوت و پشت صحنه بود
در میان این هرج و مرج، شاهد رفتارهای 

ا عجیب مردم بودم؛ برخی حاضر نبودند شهر ر
ترک کنند و خود را در معرض خطر قرار 

ه اما من باور دارم ک. می دادند، گویی قهرمان اند
قهرمانی واقعی آن است که جان خود و 

خانواده ات را حفظ کنی، به فکر نجات و کمک
.بزنیبه دیگران باشی، نه اینکه بی گدار به آب

همزمان با انفجارها، گرانی و کمبود کالاها هم
شده قیمت نان چندین برابر. بیشتر شده بود

بود و مردم از ترس و سردرگمی دست به 
در این میان، برخی. خریدهای هیجانی می زدند

سودجویان از این شرایط سوء استفاده 
صبر می کردند؛ اما ما باید هوشیار باشیم که با

.و مقاومت از بحران عبور کنیم
من در این روزها دیدم که جنگ نه تنها از 

طریق بمب ها و موشک ها، بلکه از طریق 
رسانه های دروغین و خبرهای مغرضانه، زندگی

دیدم چطور . مردم را زیر فشار می گذارد
ند، رسانه هایی که برای منافع خود تلاش می کن

بر آتش جنگ می دمند و از درد و رنج مردم 
.سوء استفاده می کنند

متین دباب
محقق حیطه فلسفه و مسائل اجتماعی 

:پل ارتباطی
matindabab84@gmail.com

نشریه گنجینه اندیشه 
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یم؟چه شد که نیازمند یک مذاکره شد

داریبرای پاسخ به این سوال کافیست مق
.به عقب در راستای زمان برگردیم

ن نظام ایراسیاست های فناوری و نظامی 
اقدامات کهگونه ای ایجاب کرد به 

نرژی احوزه درتحقیقاتی و عملیاتی 
.ردبگیهسته ای و توان موشکی صورت 

جوامع غربی و به خصوص ایالات متحده
کشورهایازآمریکا که تجربه تاریخی 

تند دیگر مثل لیبی در همین زمینه داش
واکنشی تند به فناوری هسته ای و 

بعد از نهایت در  دادندنشان موشکی
دولت حسن ،کشمکش های مختلف

برابر با میلادی 2015در سالروحانی 
به کمک برنامه جامع شمسی 1394
به برجام توانست  معروفمشترک اقدام 

خصوصجوامع غربی را در این اطمینان 
فعالیت های هسته ای صرفا برای که 

جلبپزشکی و صنعتی است؛ اهداف 
.کند

چطور شد که از مذاکره به قعره جنگ 
رسیدیم؟

مهم ترین سوالی که این روز ها ذهن
ال بسیاری را به خود درگیر کرده که سو

مهم من نیز هست همین سوال است؛ 
واقعا چرا از اوج مذاکرات به قعر جنگ 

.رسیدیم
در پیرامون این سوال، سوالات زیادی هم

مطرح می شود مثل آیا قرار بود بعد از 
هات مذاکره به جنگ برسیم؟ یا نه اشتبا

مسئولان ایرانی یا  استراتژیکی-محاسباتی
ره امریکایی باعث این جنگ شد؟ آیا مذاک

ای به جنگ مربوط بود یا صرفا دو پدیده
کدیگرجداگانه هستند که هیچ ارتباطی با ی

نسبی به این سوالات  ندارند؟ برای پاسخ
ئله به نظرم باید مقداری عمیق تر به مس

گریم؛ از نگاه کنیم و برای اینکه عمیق تر بن
.یک سوال اساسی تر کمک میگیریم
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ست اما با ورود دونالد ترامپ به عرصه سیا
.همه چیز تغییر کرد

د ایالات متحده آمریکا با تصمیم دونال
شمسی رسما 1397ترامپ در سال  

 ازتوافق بر جام خارج شد و در یک
دقیقه ای دراین مورد11سخنرانی  

: گفت

برای من واضح است که ما نمی توانیم]
از ساخت بمب هسته ای ایران تحت 
ساختار فاسد وپوسیده توافق فعلی 

[کنیم   جلوگیری

سال دوباره با ورود دونالد ترامپ4بعداز 
به عرصه سیاست، جنجال های مختلفی

پیرامون مذاکره مجدد این بار با نظارت
.دونالد ترامپ شکل گرفت

پیشنهاد داد 2025دونالد ترامپ در سال  
توافق که مجموعه مذاکراتی با هدف

.هسته ای انجام بگیرد

خارجه دولت مردان ایرانی از جمله وزیر امور
محترم جناب آقای عراقچی با درنظر گرفتن

ا رفتار دونالد ترامپ، ب برجام وتجربه قبلی از 
 انذکر شرایطی تمایل خود را به مذاکرات نش

.دادند

 ایران و بعد از اجرای چند دور مذاکرات بین
1404خرداد  23آمریکا بود که ناگهان در روز 

یاهستهونظامیمواضعحملات اسرائیل به 
.شد آغازایراننظام

:انحال باز می گردیم به سوال ابتدایی خودم

چرا جنگ اتفاق افتاد؟

را اساسا می توان گفت اسرائیل، نظام ایران
موجودیت خود  یکی از تهدیدات بزرگ برعلیه

.  می داند
اده از طرفی می داند هر چه این تهدید با ستف

از هر ابزاری قدرت بیشتری در خارج و داخل 
طبع تهدیدجدی تری  ایران داشته باشد به

.  برای اسرائیل خواهد بود
در چند سال اخیر مخصوصا بعد از واقعه 

و اکتبر و عملیات های وعده صادق یک و د7
احساس خطر بیشتری نمود و به نظر می 
ای رسد بعد از آن اتفاقات به فکر عملیات ه

ی هایی تلافی جویانه افتاده، منتها اینبار تلاف
را که بتواند تا چند سال آینده خطر های جدی

.به عقب بیاندازد

نشریه گنجینه اندیشه 
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وراسرائیل با این هدف کلی بعد از چند تر
ازشخصیت ها مهم نظام ایران،حزب 

...الله لبنان،حماس و 
شروع به حمله به تاسیسات نظامی و

.هسته ای نظام ایران نمود

تحلیل  تحلیل گر رافائل اس کوهن یکی از
RANDگران موسسه 

:در این باره اینگونه می نویسد
به عبارت تقریبا ساده،]

اسرائیل معتقد بودکه زمان کافی برای 
متوقف کردن بمب ایران ندارد و زمان 

.مناسب برای یک حمله ی پیشگیرانه است
در دنیای پس از هفتم اکتبر، اسرائیل 

معتقد است که بمب ایران خطری وجودی 
.برای امنیت اسرائیل است

به لطف جنگ در غزه و لبنان، اسرائیل 
ران، ضربات قابل توجهی به شبکه نیابتی ای

.به ویژه حزب الله، واردکرده است

علاوه بر این، در ماه اکتبر، اسرائیل پیش
از این بخشی از پدافند ایران را از بین برده

.[بود

1404تابستان –4شماره 
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از طرفی یکی از ابزار های قدرتمندی که 
دشمن اسرائیل از آن تا حدودی بهره مند 

است انرژی هسته ای می باشد که موجب 
.ترس اسرائیل شده است

اسرائیل می ترسد که این انرژی هسته ای
ه در تبدیل به کلاهک های هسته ای بشود ک

این صورت به طور جدی موجودیت اسرائیل
؛ از نظر صهیونیست ها به خطر خواهد افتاد

نگ آغاز جبرایاز این رو اولین بهانه اسرائیل 
ای هسته برنامهانرژی و همین روزه 12

.بوددشمن خودش 
اینگونه می  برخی از تحلیلگران در این باره

:گویند
واین حمله واکنشی به تهدیدات هسته ای]

موشکی ایران بوده و اسرائیل برای خنثی
برنامه ریزی بلندمدت  سازی این خطرات

[کرده است
ظامنبه عبارت دیگر اسرائیل قصد دارد خطر 

مرز تا حتی زیادیرا تا حد خیلی نایرا
گامبرساند و اولینبه سرانجام کامل نابودی 

نابودی یا هدف،  اینرا برای تحقق خود
می دشمن خود تضعیف قدرت هسته ای 

.داند
در این باره پیتر بومونت خبرنگار ارشد

بین الملل در مجله گاردین اینگونه
:می نویسد که

 در نخست وزیر اسرائیل، روز یکشنبه]
موضوعی که  های با فاکس نیوز ، از مصاحب

درسال های اخیر به طور فزایندهای به آن 
:پایبندشده است، سخن گفت

ش اینکه اسرائیل تحت رهبری او صرفا تلا
 نخواهدکرد برنامه های هسته ای و

له موشک های بالستیک ایران را از طریق حم
ییر نظامی برچیند، بلکه در این فرآیند، تغ

اهد رژیم در تهران را نیز در دستورکار قرار خو
. داد

ان فهرست اهدافی که در دو روز گذشته در ایر
ند که مورد حمله قرارگرفته اند، ظاهرا تأیید میک
ری را اسرائیل ممکن است دستورکار گسترده ت
ران صرفا فراتر از نابودی برنامه هسته ای ته

[دنبال کند
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چرا جنگ درست بعد از مذاکرات اتفاق افتاد؟
را به ما بر سر مسئله انرژی هسته ایغربیمگر نباید مذاکره دولت های :»برخی از خود می پرسند

«ای نزدیک می کرد پس چرا به جنگ ختم شد؟ هسته توافق
به نظر می رسد اسرائیل به تنهایی نمی تواند یا نمی خواهد که: پاسخ را از اینجا آغاز می کنیم

.یازبه همین خاطر به حمایت تمام قد آمریکا یا تمایل دارد و یاحتی ن. اهداف خود را محقق بکند
کار از این رو اسرائیل تصمیم داشت زمانی این هدف خود را عملی کند که دولتی در آمریکا سر

باشد که از حمایت حداکثری از سوی آمریکا بهره مند بشود؛ 
.چه کسی بهتر از دونالد ترامپ برای محقق کردن این اهداف

!ترامپ گزینه مناسب است؟ حال چرا
را مانعی بزرگ برای تحققایهستهاسرائیل مذاکره و به خصوص توافق حاصل از مذاکرات 

مانند مذاکرات نسبت به این رویای خود میدانست و به همین خاطر دنبال کسی بود که 
ه چنین تنها شخص مطرحی ک.رئیس جمهوران گذشته امریکا مخصوصا باراک اوباما موافق نباشد

.تمایلی داشت دونالد ترامپ بود
ان مقالات زیادی در مورد شخصیت و دیدگاه های دونالد ترامپ وجود دارد؛ اما به طور کلی می تو

ختلفی ، بلکه به دلایل منیستنظام ایران باگفت که دونالد ترامپ قانع به مذاکرات و توافق 
ران را می خواهد خود و با دست خود برنامه هسته ای و حتی شاید در مراتب بالاتر توان موشکی ای

.به شدت تضعیف بکند
ه طور دونالد ترامپ بولی .باشدبر سر انرژی هسته ای می مذاکره از طرفی اروپا یکی از حامیان 

یادی تهدیدات زخواهان کلی رابطه زیاد صمیمی با اروپا نداشته و ندارد مثل بسیاری از جمهوری 
.علیه اروپا از لحاظ اقتصادی و فرهنگی و حتی سیاسی وارد کرده است

اتحادیه اروپا تعرفه های جدید آمریکا بر] 
م واردات فولاد و آلومینیوم را به شدت محکو

ی از نظر اقتصاد"و " غیر قانونی"کرد و آنها را
.دانست"زیان بار

ده دولت آلمان نیز از این تصمیم ایالات متح
.[ابراز نگرانی کرده است

1404تابستان –4شماره 
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.دونالد ترامپ اختلاف نظر های زیادی با اروپایی ها دارد
الات ظاهرا او زمانی با کشوری مذاکره می کند که قدرتش به او نرسد مثل روسیه اما اگر در خی
ود بلکه خود بپندارد که قدرتش از کشوری بیشتر است به هیچ نوع مذاکره ای با او راضی نمی ش

. میخواهد با دستان خود کار را تمام کند نه اینکه اطمینان بکند
یاد است و به احتمال زبوده بر سر قدرت هسته ای به همین خاطر از اساس مخالف کامل مذاکره 

.روند ادامه خواهد داد؛ و این همان چیزی بود که اسرائیل آن را می خواستهمین به 
.پرسشماناما حال برسیم به پاسخ اصلی به 

مذاکره بهانه جنگ شد
ور یا یک اگر شنیده باشید مهم ترین کار در جنگ و به خصوص در هنگام شروع حمله که یک کش

سیستمی که قصد نبرد دارد سعی می کند انجام بدهد،
ما پنهان کاری و جلوگیری از این است که شما بفهمید او قصد حمله دارد؛ زیرا در این حالت ش

.کمترین و ضعیف ترین سیستم دفاعی را از خود نشان خواهید داد

نشریه گنجینه اندیشه 

همچنین در خصوص سلایق نظامی گویا 
.دونالد ترامپ قدری خشن تر از اروپا است

ت ترامپ در یک کنفرانس مطبوعاتی گف]
د که و افزو« ما پیروزی بزریگ داشتیم»که 

امیدوار است بودجه اضافی صرف سخت 
.افزار نظامی ساخت آمریکا شود

ا این ترامپ اسپانیا را به مجازات تهدیدکرد ب
حال، پس از آنکه  پدرو سانچز، نخست 

اسپانیا، اعلام کرد که این کشور  وزیر
میتواند تعهدات خود به ناتو را با صرف

5هزینه ای بسیار کمتر از هدف جدید 
درصد از تولید ناخالص انجام بدهد او 

8[اسپانیا را تهدید به مجازات کرد
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ظر دونالد ترامپ دقیقا همین شیوه را به ن
.می رسد در پیش گرفته بود

 ودمذاکره بهترین و امن ترین گزینه ای ب
نظام ایران  برایکه امریکا می توانست 

.استفاده بکند رد گم کنیجهت 

ر مذاکره چند تاثیر مهم در همین راستا ب
.روی جامعه ایران گذاشت

ردم از مهم ترین تاثیراتش این بود که م. 1
حریم را به یک امید توافق و از بین رفتن ت

.ها و مشکلات اقصادی سوق داد
به همین علت مردم با داشتن همچین 

داردذهنیتی و حتی اینکه اسرائیل امکان ن
حمله بکند، نسبت به فعالیت های 

.مشکوک جاسوسان کم اهمیت شدند
ولی بعد از گذشت چند روز از جنگ و 
تبلیغ هوشیاری و دقت به پدیده های 

مشکوک که از طرف رسانه ها شد،
یط مردم با مقداری هوشیاری نسبت به مح

اطرافشان و با دادن گزارش توانستند 
ندبسیاری از جاسوسان را شناسایی بکن

حال فرض کنید این حساسیت از اول 
.می بود

ی همچنین مذاکرات می توانست یک ارزیاب. 2
روی نایرانظام از شرایط و میزان حساسیت

که به احتمال زیاد  مسائل هسته ای باشد
.شایانی برای تنظیم حملات بکند کمک

مسئله دیگری که هست، آمریکا و .3
ان سیاست های آن همیشه کوشیده که برای جه
چهره ای قدرت مند از خود و مهم تر از آن 
واژه قهرمان بسازد تا بتواند اقداماتش را در پس
..  .قهرمان توجیح کند که برای صلح جهانی و 

.  بوده است
ترامپ خود می دانست که احتمالا با شرایط

دیوانه واری که در میز مذاکره قرار است مطرح
شود؛ مقامات ایرانی بخش اعظمی از مذاکرات

را قبول نخواهند کرد، 
و ترامپ با بازی دادن مهره ای که معلوم است

خواهد خورد آن را فدای یک مهره  شکست
.دیگری کرد و آن جنگ بود

انی او مذاکره را پیش آورد تا بگوید مقامات ایر
گ چون مذاکرات را نپذیرفتند ما مجبور به جن

.شدیم و چاره ای جز این نداشتیم

ر بودند؟مقامات سیاسی و امنیتی کشور و یا تحلیل گران داخلی آیا در این  جنگ مقص
روزه12کوچک انگاری احتمال حمله اسرائیل و اتفاقات جنگ .1
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کوچک انگاری قدرت و نفوذ دشمن و یا گاهی اوقات خود برتر پنداری غیر واقعی از قدرت 
رون داخلی، یکی از رایج ترین و البته خطرناک ترین چاله هایی است که برخی از افراد را در د

خود محبوس میکند، که از طرفی هم
از این چاله فکری گویا فکر برخی. دشمن از همین امر برای سود خود نهایت بهره را می برد

.تحلیل گران داخلی را در درون خود جای داده بود
گاه در رسانه های داخلی و خارجی برخی اوقات شاهد تحلیل هایی هستیم که حتی از نظر و دید

.تیک شهروند عادی که زیاد تخصصی از تحلیل های سیاسی ندارد نامعقول و متوهمانه اس
برای نظیر این نوع تحلیل ها و باور ها اصرار و پافشاری عده ای معروف به تحلیل گر سیاسی

. عدم وجود امکان حمله اسرائیل می باشد



بعد از حمله اسرائیل 
روزه افرادی مثل 12خرداد و جنگ 23در  

خود علی اکبر رائفی پور پی به اشتباهات
.ردنددر رابطه با تحلیل از رفتار اسرائیل ب

:ویدعلی اکبر رائفی پور در این رابطه می گ
ود من به عنوان یک اسرائیل شناس و یه]

پژوه این را به شما می گویم، 
سال پیش در مورد 2اگر می آمدید و 

یم اسرائیل از ما سوال می کردید می گفت
اسرائیل جنگ بلند مدت نمی کند

...اسرائیل در چند جبهه نمی جنگد و
اما الان می گوییم نه چراکه فهمیده ایم

.[جنگ برایش مسئله موجودیتی است

در این میان جناب مهدی خراتیان در 
 رابطه با این گونه تحلیل گران و به

ی خصوص مسئولانی که اینچنین ادعاهای
:طرح کرده اند می گوید

ه در یک جلسه مهم که در هفته منتهی ب]
در یک جای مهم.جنگ برگزار شد

حرف هایی که بعضی از افراد زدند در اون
که کسی.جلسه من به سادگی نمیگذرم 

درجلسه گفته من گارانتی  می کنم 
گ اسرائیل به ایران حمله نخواهد کردو جن
نخواهدشد که در فضای مسئولین این 

حرف زده شده است، من به شخصه از این
.حرف ها نخواهم گذشت

ت برای اینکه ثابت بشود برخی از حرف ها نادرست اس.چون خون یک عده ریخته شده است
ه این جنگ اسرائیل و ایران به حدی جدی بود که می توانست منجر ب. خون بسیاری هدر رفت

هران نا امن شود که ما الان در اینجا  باهم گفت و گو نکنیم نه اینکه مرده باشیم بلکه آنقدر ت
ه احتمال شده بود که امکان برگزاری مصاحبه فراهم نمی شد و اگر باز لگد مثل این بخوریم ب

.زیاد اصلا وجود نخواهیم داشت 
وقتی در واکنش های اول چینی ها و روس ها به گونه ای عمل کردندکه انگار رژیم قرار 

است فرو بپاشد یعنی چه؟

نشریه گنجینه اندیشه 
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گفت آسمان ترامپ دونالد زمانی که 
بگوییم تهران تحت کنترل آمریکا است بیاییم

هیچی نشده؟ 
ه همین دوستان بعد از سقوط اسد در سوری

اسد ماست مالی کردند و حتی گفتند سقوط
.است امبه سود 

ولی ما میبینیم که وقتی آسمان و زمین
گرفته شد چقدر نایرانظامسوریه از 

.به مخمصه افتاد 
این آقایان باید در مقابل مهملات 

.و مزخرفاتشان پاسخ گو باشند
و این دوستان مانع قضیه آسیب شناسی

.شده اند 
مکان و حتی برخی باز می گویند که اسراییل ا

ه ندارد حمله کند تو غلط میکنی وقتی ک
کرار تحلیلت غلط بود باز می آیی و حرفت را ت
میکنی  و این را من شنیده ام که آقایی و
نان آقایانی گفته اند اسرائیل در این جنگ چ

ضربه ای خورده که توان حمله مجدد را ندارد
و من هم در جواب میگویم شما خیلی رو 
داریم و پرو هستید که باز این مهملات را

ما در این جنگ هم از نظر نظامی.می بافید 
.[و هم از نظر تاکتیکی غافل گیر شدیم

ات بهتر است برای رفع سو تفاهم: یک نکته
ر حاصل از انتقاد به برخی معروف به تحلیل گ

سیاسی بگویم که مقصود من از بیان این
تحلیل اشتباهات این نیست که بگویم که چنین

شده نظام ایران هایی باعث افت توان دفاعی 
ودن است یا خیر، بلکه صرفا نمایش اشتباه ب

برخی از تحلیل ها و تاثیر آن بر ذهن مردم در
تن عدم حساسیت به رفتار های مشکوک و نداش

یل زیرا تحل. تصویر واقعی از شرایط می باشد
گران سیاسی باید چنین وظیفه ای را در خود
اع احساس کنند که چیزی را بگویند و از ان دف

ه کنند معقول باشد نه اینکه عده ای اندک ب
.برخی از توهمات ببالند

:سیاست های افراطی در جذب مهاجر

اری بنابه شواهد و اظهارات مقامات دولتی، بسی
از حملات و انفجار ها از داخل ایران و توسط 

جاسوسان بوده است و بسیاری از این 
. جاسوسان مهاجران و اتباع خارجی بودند

رد سردار اسکندر مومنی وزیر کشور تایید ک]
که به ( افغانی ها)شماری از اتباع بیگانه 

ا خصوص در دو سه سال اخیر به ایران آمدند، ب
هدف خاصی آمدند؛ موضوعی که اشاره به 

هام دستگیری شمار قابل توجهی افغانی به ات
ان جاسوسی یا پهپادسازی برای موساد در جری

اظهارات مومنی که . اشاره داردروزه12جنگ 
البته افغانی های خوب را تفکیک میکند،

.[  میبینید و میشنوید
خبرهایی که نشان می داد تعداد اتباع خارجی

بسیار زیاد هستندکه تعداد آنان تا تاریخ
تخمین زده  میلیون نفر6تا حدود 1404تیر 31

.شده بود
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با این وجود بسیاری از فعالان حوزه سیاست
و مهاجرت بارها و بارها خطر افراط در جذب 

.مهاجر را گوش زد کرده بودند
:دروزنامه جمهوری اسلامی در این بار مینویس

چند سال است که رسانه ها، ]
جامعه شناسان، فعالان سیاسی، خانواده 

هایی که به شکل های مختلف خطر حضور 
اتباع افغانستانی و اقدامات آنها را با تمام
وجود خود لمس کرده اند با فریاد بلند از 

ی مسئولین دولتی میخواهند اقدامی جدی برا
اخراج آنان به عمل آورند ولی متأسفانه به 

.[  این فریاد بلند کمترین توجهی نمی شود
که یکی از این مشکلات در طی جنگ جمهوری

.اسلامی و اسرائیل مشاهده شد

روزه چه 12حال بعد از این جنگ 
می شود؟

م روز جنگ ناگهان آتش بسی مبه12بعد از 
رح برای بسیاری این سوال مط. به میان آمد

شد که پس از این آتش بس آیا باز جنگ
د خواهد شد یا نه به سوی یک صلح یا شای
ای تضعیف تدریجی خواهیم رفت؟ تئوری ه
.اردمختلفی برای پاسخ به این سوال وجود د

جنگی از نو به همراه فعال شدن مکانیزم 
به بر این باورند بر اساس تجربرخی : ماشه

ل چند باره ای که از نقض آتش بس اسرائی
در چند جنگ دیگر وجود دارد احتمال 

.شروع مجدد جنگ بالاست
در این باره یک مقاله در سایت خبرگزاری

 MEMز منتشر شده است که نمونه هایی ا
ا نقض آتش بس در غزه توسط اسراییل ر

14.  بیان می کند

29

نشریه گنجینه اندیشه 

13



مجدد همچنین در مورد احتمال شروع درگیری 
:ابراهمی متقی استاد دانشگاه می گوید

گاه ابراهیم متقی استاد روابط بین المللی دانش]
درگفت و گویی در  تهران و از چهره های بانفوذ

دهدصداوسیما با اشاره به اینکه شواهد نشان می
ف یک اسرائیل با استفاده از غافلگیری حداکثر ظر

ایران حمله میکند، اهداف  هفته آینده بار دیگر به
این حمله را علاوه بر شخصیت های نظامی، 

مقامات سیاسی و اداری را اعلام کرد و مجموعه 
ه توصیه های امنیتی بسیار مهم را مطرح کرد ک

شی متقی در بخ. باید به شدت جدی گرفته شود
از اظهاراتش درباره رفتار چین و روسیه در عدم 

10و جی  400ارائه تسلیحاتی چون اس 
.  دکه توازن در منطقه ایجاد کند نیز انتقاد کن
اظهارات متقی با بر برخی تحرکات همچون 

لاسرائیخاکارسال تسلیحات آمریکا به 
ه همخوانی دارد و بر برخی کارشناسان نسبت ب

15.[داده اندهشدار اسرائیل تازه حمله

30

مله با توجه به مدتی که جناب متقی برای ح
بود دقیق نخواهدزیاد به احتمال که اسرائیل 

بودن احتمال جدی می توان به اهمیت و 
.سخنان ایشان پی برددر حمله اسرائیل 

ن در رابطه با مکانیزم ماشه و فعال شدن آ
ونه از سوی اروپا خبرگزاری تهران تایمز اینگ

:می نویسد که 
ژان نوئل بارو، وزیر امور خارجه فرانسه، ]

یتانیا روز سه شنبه اعلام کرد که فرانسه، بر
و آلمان تهدید کرده اند که در صورت عدم

ر د« پیشرفت قابل توجه»دستیابی به 
اه اوت بازگرداندن توافق هسته ای، تا پایان م

ا مکانیسم ماشه سازمان ملل علیه ایران ر
16.[  فعال خواهندکرد

1404تابستان –4شماره 



رمن به نقل از اکو ایران خبرنگار لارنس نو
:  میگوید از خبرگذاری وال استریت ژورنال

ایت تا بازگشت بازرسان و دسترسی به س]
های نظارتی و نظارت بر ذخایر، راه درازی 

بنابراین من هیچ راهی . در پیش است
.[نمی بینم که اسنپ بک فعال نشود

به سمت مذاکره ای دیگر خواهیم رفت
از طرفی واکنش های مقامات دو طرف 

و اسرائیل، برخی از نظام ایرانیعنی 
تحلیل ها و نظرات را به این سمت سوق 
می دهد که گمان کنیم پس از این جنگ

روزه یک صلح پایداری وجود خواهد 12
ی داشت و حتی شاید پس از جنگ مذاکرات

دولت های خارجیو دولت ایران بین 
. صورت بگیرد

ف برخی تحلیل گران معتقدند که دو طر]
س به تلاش میکنند از تبدیل توقف آتش ب

را که  یک جنگ تمام عیار جلوگیری کنند، چ
به گستره بزرگتری ادامه درگیری میتواند

هزینه های  از مداخلات خارج و افزایش
.[    انسانی بیانجامد
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وز جانسون، رئیس مجلس نمایندگان، ر]
ه جمعه پس از یک جلسه توجیهی محرمان

: تبا حضور همه اعضا، به خبرنگاران گف
ث یکی ازمواردی که امروز صبح مورد بح»

قرار گرفت این است که اکنون ما نیاز
داریم ایران درمذاکرات و گفتگوهای 
کند، مستقیم و با  حسن نیت با ما تعامل

نه از طریق اشخاص ثالث، نه از طریق 
ز کشورهای دیگر، آنها باید با ما سر می

.[مذاکره بنشینند

یم؟چه درس هایی از این جنگ می توانیم بگیر
:به گفته شاعر عزیز حافظ شیرازی بزرگ

به عبرت نظر کن که با روزگار
چه ها کرد گردونِ بی اعتبار

ه درسی اگر از این اتفاقات افتاده سعی نکنیم ک
یک باز یا پندی بگیریم قطعا در آینده دور یا نزد

ی به خاطر همان اشتباهات به پیامد های بدتر
.  دچار شویم

جوگیر نشویم
اولین موردی که می توان اشاره کرد آسیبی
دن است که از اسیر و جوگیر برخی جریانات ش
ور ناشی می شود که با اهداف نادرستی در کش

.به وجود می آیند
در همین مسئله مذاکره برخی از رسانه ها با
بزرگ نمایی بیش از حد و مهم جلوه دادن 
مذاکره، خود در زمین آمریکا بازی کردند و 

اه موجب شدند برخی از ملت شریف ایران دیدگ
درست خود را نسبت به واقعیت از دست 

.  بدهند و آنچه بشود که دیدیم
همیشه باید در این امور شکاک پرسشگر و

حتما نقاد بود و اسیر هیجانات تا حد امکان
.نشد

دهیمنقد کنیم و در هر پستی به نقد اهمیت ب
در مسئله مهاجران بسیاری از فعلان حوزه 

سیاست، جامعه و مهاجرت بارها و بارها گوش 
جر زد کردند که این حجم بالایی از پذیرش مها
ادی درست نیست و کشور زیرساخت های اقتص
رخی و سیاسی مناسبی برای این امر ندارد؛ اما ب
ن از مسئولین گرامی کشور هیچ توجهی به ای

سخنان نکردند و در آخر بخش بزرگی از 
عملیات های جاسوسی و هجومی دشمن از 

.همین طریق انجام شد

19
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در کنار این احتمالات از طرفی 
به نظر بنده  این امکان هم وجود دارد که ما با 

یک الگوی تکرار شونده ابتدا مذاکره و سپس 
.جنگ مواجه باشیم

احتمالا در روز ها و ماه های آیند تماشاگر تکرار 
گ این الگو یعنی الگوی ابتدا مذاکره و سپس جن

.خواهیم بود



اه یا باید به نقد توجه شود حتی اگر اشتب
ساده باشد؛ چه بسا نقدی ساده گره از 

ا مشکلات پیچیده باز نماید حتی اگر ب
.بی ادبی همراه باشد

ه من خودم به شخص با نقدی که بی ادبان
یستم باشد موافق نیستم، اما موافق این هم ن
اید که نقدی که حتی اگر بی ادبانه باشد ب

.پس زد و به آن گوش نداد
اگر فرصتی شود بیشتر در مورد نقد و

.  اهمیت آن در سیاست بحث خواهیم کرد
به اخبار معتبر اهمیت بدهیم

از سلامت روان مسئله بسیار مهمی است و
ت طرفی اخبار تاثیر بزرگی بر روی سلام

روزه ما شاهد 12در این جنگ . روان ما دارد
ه برخی اخبار جعلی توسط بعضی از رسان

های داخلی و خارجی بودیم و این امر در 
بسیاری از موارد موجب ترس بی مورد 

.می شد
نابع به همین دلیل بهتر است به اخباری با م
معتبر و صحیح داخلی و خارجی اهمیت 

.داده شود
تاد دکتر سید جلال دهقانی فیروز آبادی، اس

تمام روابط بین الملل دانشگاه علامه 
طباطبائی در یک جلسه آنلاین به نام 

ایران روزه 12جنگدرس ها و پیامدهای )
مطالب مفیدی فرموده اند که( واسرائیل

است توسط انجمن علوم سیاسی منتشرشده
زیر که می توانید با کمک آدرس اینترنتی

.این جلسه را تماشا کنید
:آدرس اینترنتی

https://youtu.be/CZuMrFFmlVU?si=
03TjmD57IyncCohW 
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با وجود افراد . این اتفاق نشان می دهد که در کشور ما اهمیت دادن به نقد بسیار پایین است
با سواد و آگاه در کشور، نقد کردن اهمیت فراوانی پیدا کرده است و در هر زمینه ای می توان 

یک انتقاد یافت، اما ظاهرا در مرحله اهمیت دادن به نقد چه پذیرش چه بررسی نقد دچار 
مشکل هستیم و این امر باعث به وجود آمدن مشکلات زیادی می شود از جمله مشکلی که در 

روز جنگ 12این 
.مشاهده کردیم



سخنان پایانی

طی ضمن عرض تسلیت به تمام کسانی که در
روز عزیزانشان را از دست دادند و آرزوی 12این 

ه تا صبر برای ایشان، خیلی ممنون و مفتخرم ک
.آخر این متن با من همراه بودید

تمنا دارم برای اینکه بتوانم در این مسیر
ا پیشرفتی داشته باشم هر گونه انتقاد ی

پیشنهادی در گروه تلگرامی مجمع عمومی 
.اندیشه به بنده ارسال کنید

ا که سپاس در پایان قصد دارم با یک شعر زیب
ثر بی ربط به زمانه ما نیست، به فردوسی و ا

بسیار ارزشمند او یعنی شاهنامه عرض ادب 
. نمایم

همان گنج و دینار و کاخ بلند                           
نخواهد بدان مر ترا سودمند

فریدون فرخ، فرشته نبود                           
به مشک و به عنبر سرشته نبود

به داد و دهش یافت آن نیکویی                
تو داد و دهش کن، فریدون توئی

حکیم فردوسی

مهدی پزشکی
اندیشهعضو شورای مرکزی کانون| پژوهشگر مسائل  سیاسی و اجتماعی 

:پل ارتباطی
pezeshkimahdi8@gmail.com
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:روزه۱۲تحلیل جامع دیدگاه ها و پیش بینی معادلات در جنگ 

بازتابی از استراتژی و اراده طرفین
تبادل پیام ها جریان داشت، صرفاً قدرت  روز پرالتهاب، آنچه در پس پرده ی نبردها و۱۲در زمان 

ار طرف نظامی نبود؛ بلکه اراده های سیاسی، دکترین های بازدارندگی و پیش بینی های دقیق از رفت
ردهای تحلیل سخنان و رویک. مقابل، نقش تعیین کننده ای در شکل دهی به معادلات ایفا می کرد

.رهبران دو سوی این منازعه، تصویری روشن از این بازی پیچیده ارائه می دهد

سیطره بر بازدارندگی و دقت در: ایران
تنبیه

۱۲از منظر جمهوری اسلامی ایران، آنچه در آن 
روز در جریان بود، پاسخی بود قاطع اما 

یران رهبری ا. حساب شده به تجاوز صورت گرفته
این تأکید داشتند و« تنبیه متجاوز»بر لزوم 

ر از این غلط بیشت»رویکرد، با سخنانی چون 
د، غلطی کردن»و « کنند، پشیمان خواهند شد

م، دو این کلا. تجلی یافت« باید تنبیه بشوند
نخست، : پیامد استراتژیک را در بر داشت
تثبیت دکترین بازدارندگی فعال؛

ه یعنی نشان دادن این اراده که هرگونه تجاوز ب
منافع و امنیت ملی، با پاسخی قاطع روبرو 

.خواهد شد

در اجرای این ” دقت“دوم، تاکید بر ضرورت 
ا باید ب»پاسخ، که در دستورالعمل هایی چون 

«  دقت، موشک ها را در پایگاه های نظامی بزنیم
این دقت، حاکی از آن بود که . مشهود بود

گی هدف، نه ایجاد تلفات انسانی گسترده و جن
تمام عیار، بلکه وارد کردن حداکثر خسارت 

ا نظامی و استراتژیک به طرف مقابل، آن هم ب
این . عبور از سامانه های دفاعی پیشرفته اش بود

اقدام، نمایشی از توانمندی های دفاعی ایران و
ی آمادگی آن برای دفاع از اقتدار و تمامیت ارض

.خود تلقی می شد

نشریه گنجینه اندیشه 
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نمایش دفاع و تهدید متقابل: اسرائیل
روز را فرصتی برای نمایش قدرت دفاعی و ارسال پیام های۱۲در سوی دیگر، تل آویو و متحدانش، این 

.  هشدارآمیز می دیدند
ما »درصدی سامانه های رهگیری خود سخن می گفتند؛ ۹۹مقامات اسرائیلی با افتخار از موفقیت 

ازدارندگی این سخن، تلاشی بود برای تحکیم دکترین ب« .پرتابه ها را رهگیری کنیم٪۹۹موفق شدیم 
ا نزدیک از سوی دیگر، ب. دفاعی و القای این پیام که اسرائیل قادر به خنثی سازی هرگونه حمله است

بیان « پاسخ ما به حمله ایران، قاطع و دردناک خواهد بود»شدن به زمان پاسخ متقابل، سخنانی چون 
ر وارد کردن این لحن، تلاشی بود برای بازگرداندن ابتکار عمل و نشان دادن توانایی اسرائیل د. می شد

همچنین، . ضربه متقابل، ضمن آنکه با مدیریت ریسک، از ورود به یک جنگ تمام عیار جلوگیری شود
، «یمما با همکاری متحدان، امنیت منطقه ای را تامین می کن»تاکید بر همکاری با متحدان، نظیر 

للی از اسرائیل نمایانگر تلاش برای تقویت جبهه متحد و ارسال پیامی سیاسی مبنی بر حمایت بین الم
.خوانده می شد بود” تهدید ایران“در برابر آنچه 

نشریه گنجینه اندیشه 
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:نتیجه گیری

روز، صحنه ای بود که در آن ۱۲در نهایت، آن 
هر دو طرف، ضمن بهره گیری از ابزارهای نظامی، 
دیپلماتیک و اطلاعاتی، تلاش داشتند تا دکترین 
بازدارندگی خود را تثبیت کرده، پیام های سیاسی 

لازم را ارسال کنند و در عین حال، از ورود به 
یک درگیری گسترده و غیرقابل کنترل اجتناب 

این منازعه، بیش از آنکه نمایشی از . ورزند
ظرفیت تخریب باشد، بستری بود برای نمایش 

.اراده، دقت و محاسبه استراتژیک در سطوح عالی رهبری

1404تابستان –4شماره 

مهدی اردوخانی
مدیر مسئول و دبیر سابق کانون اندیشه
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راهبردی و نظامی شکست  پذیری گنبد آهنین از منظر

گنبد آهنین، ستون اصلی دفاع هوایی رژیم 
برتری»صهیونیستی، سال ها به عنوان نماد 

.  این رژیم معرفی شده است« تکنولوژیک
روزه با جمهوری اسلامی ایران، این ۱۲اما جنگ 

.تصویر ساختگی را به طور کامل فرو ریخت
سامانه ای که با حمایت مستقیم آمریکا و 

ر سرمایه گذاری های میلیاردی طراحی شده بود تا ه
در تهدیدی را پیش از رسیدن به هدف نابود کند،

برابر موج حملات دقیق و چندلایه ایران به 
سرعت به نقطه اشباع رسید و کارایی خود را از

در این نبرد، موشک های . دست داد
  تنها بالستیک، کروز و پهپادهای انتحاری ایران نه
بردی از سد این سامانه عبور کردند، بلکه مراکز راه

قرارو حیاتی در عمق سرزمین های اشغالی را هدف 
لکه این شکست نه یک رخداد تاکتیکی، ب. دادند

ین یک ضربه راهبردی بود که نشان داد گنبد آهن
جاد بیش از هر چیز، یک پروژه تبلیغاتی برای ای

بازدارندگی روانی است، نه یک سپر واقعی در
.میدان نبرد

تاکتیک های ایران و نقطه ضعف سامانه

لیحات در جریان این نبرد، ایران از ترکیب هوشمندانه تس
تیک شلیک هم زمان موشک های بالس. مختلف بهره گرفت

اده از با بردهای متفاوت، پرتاب راکت های پرشمار و استف
ه پهپادهای انتحاری با مسیرهای پروازی متنوع، سامان

ه بر ساختار این سامان. گنبد آهنین را به چالش کشید
اساس رهگیری محدود و مدیریت تهدیدهای کوچک و 

ش و پراکنده طراحی شده است؛ اما در برابر حجم بالای آت
ت اهداف متحرک و هوشمند، ظرفیت رهگیری آن به سرع

.کاهش یافت
گزارش های میدانی حاکی از آن بود که درصد موفقیت

درصد سقوط کرد، آن هم در حالی ۴۰این سامانه به زیر 
درصد را ادعا ۹۰که تبلیغات پیشین، آمارهای بیش از 

.می کردند
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پیامدهای راهبردی و روانی شکست

ور چند شکست گنبد آهنین صرفاً به معنای عب
انگر موشک از پدافند هوایی نیست؛ بلکه بی

.  برهم خوردن موازنه قدرت در منطقه است
د اسرائیل سال ها بر پایه این سامانه، راهبر

ی آن را دنبال می کرد، اما ناکام« برتری مطلق»
در برابر ایران نشان داد که این برتری، 
این .شکننده و وابسته به شرایط خاص است

ل تحول، اثر روانی شدیدی بر جامعه اسرائی
گذاشت و باعث افت اعتماد عمومی به توان

 از منظر. نظامی و امنیتی رژیم شد
هیچ بازدارندگی، رژیمی که پیش تر مدعی بود
سد، موشکی نمی تواند به مراکز حیاتی آن بر

ران اکنون ناچار بود در برابر قدرت موشکی ای
.به طور علنی به ضعف خود اعتراف کند

عوامل موفقیت ایران

د موفقیت ایران در این نبرد حاصل چن
عت تنوع برد و سر. مؤلفه کلیدی بود

رد پرتابه ها محاسبات سامانه را مختل ک
و امکان واکنش هماهنگ را از آن 

ی بهره گیری از فناوری های بوم. گرفت
هدایت و اختلال، دقت رهگیری دشمن

اجرای . را به طور محسوسی کاهش داد
آتش سنگین و پیوسته، ظرفیت 

آن عملیاتی سامانه را فراتر از حد توان
کشاند و نهایتاً، استفاده از اطلاعات
شناسایی دقیق، زمینه هدف گیری 

مراکز حساس و گره گاه های زیرساختی
وان این ترکیب، نه تنها ت. را فراهم کرد

که دفاعی اسرائیل را فرسوده کرد، بل
د امکان بازسازی سریع آن را نیز محدو

.ساخت
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درس های نظامی و سیاسی

ه از منظر نظامی، این نبرد نشان داد ک
اتکا به سامانه های دفاعی گران قیمت
بدون توسعه راهبردهای چندلایه و 
پدافند فعال، یک خطای محاسباتی 

بد از منظر سیاسی، شکست گن. است
ی ایران آهنین به ابزار تبلیغاتی مهمی برا

و محور مقاومت تبدیل شد و جایگاه 
ا اسرائیل در معادلات امنیتی منطقه ر

شنی علاوه بر این، پیام رو. تضعیف کرد
به سایر بازیگران منطقه ای و 

بازدارندگی : فرامنطقه ای ارسال شد
.یک جانبه اسرائیل پایان یافته است

جمع بندی

خ روزه با ایران نقطه عطفی در تاری۱۲جنگ 
گنبد . تقابل های نظامی خاورمیانه بود

آهنین، 
فی معر« دیوار فولادین»که سال ها به عنوان 

می شد، در میدان واقعی نبرد به عنوان 
ر سامانه ای محدود، پرهزینه و شکست پذی

ری این رخداد نشان داد که برت. آشکار شد
وان نظامی ادعایی اسرائیل در برابر اراده و ت

ست، فناورانه ایران، نه تنها تضمین شده نی
 بلکه در یک نبرد واقعی به سرعت فرو

.  می پاشد
بر پایه  از این پس، هر محاسبه راهبردی که
د، بیش شکست ناپذیری گنبد آهنین بنا شو

یالی آنکه واقع گرایانه باشد، نوعی خوش خ از
.پرهزینه خواهد بود
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نفوذی ها و دیپلماسی؛ دو جبهه در جنگ اخیر ایران و اسرائیل

 وقایع اخیر درگیری ایران و رژیم
خ را صهیونیستی، بار دیگر این حقیقت تل

نها یادآور شد که جنگ در خاورمیانه هیچ گاه ت
حاصل دشمنی های بیرونی نیست؛ بلکه

 ور عوامل درونی نیز نقشی کلیدی در شعله
در کنار تجاوزگری. شدن آن ایفا می کنند

ا ـ آشکار اسرائیل، حضور و عملکرد نفوذی ه
کسانی که در موقعیت های حساس، 

ند ـ تصمیمات و تحلیل های غلط را القا می کن
کل سبب شد بحران سریع تر و گسترده تر ش

.بگیرد

نانفوذی ها؛ چهره های پنهان در لباس آش

دید نفوذ در تاریخ سیاسی کشورها پدیده ای ج
، دشمنان همواره کوشیده اند از درون. نیست

ویژگی مهم . اراده ملتّ ها را تضعیف کنند
نفوذی ها این است که در ظاهر چهره ای قابل 

تی گاه خود را انقلابی، دلسوز و ح. قبول دارند
مدافع منافع ملی معرفی می کنند، اما در 
ی را لحظات سرنوشت ساز دقیقاً همان تصمیم

امن د: ترویج می کنند که مطلوب دشمن است
زدن به اختلافات داخلی، بی اعتبار کردن 

عقلانیت، و جایگزین کردن ماجراجویی به
.جای تدبیر
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اسرائیل و سودای جنگ دائمی

ر اسرائیل از نخستین روزهای موجودیت خود ب
.بقا در فضای جنگ و بحران بنا شده است
ی در این رژیم همواره کوشیده با گسترش ناامن

ا منطقه، مشروعیت خود را حفظ کند و فشار ر
.  بر ملت های آزادی خواه افزایش دهد

اما آنچه مسیر او را هموار می کند، تنها توان 
نظامی یا حمایت خارجی نیست؛ بلکه همین
نفوذی های داخلی اند که با تصمیم سازی های

غلط، جامعه را به سمت تنش و درگیری 
.می کشانند

دیپلماسی؛ جبهه ای که نفوذی ها از 
آن می ترسند

از یکی از نقاط ضعف همیشگی نفوذی ها، ترس
. دیپلماسی و گفت وگوست

ت و چرا که دیپلماسی یعنی عقلانیت، شفافی
پاسخ گویی؛ ارزش هایی که وجود آنان را برملا

ورهای هر زمان که مسیر گفت وگو با کش. می کند
ذی ها منطقه یا نهادهای بین المللی باز شده، نفو
ن کوشیده اند با ایجاد فضای تنش و بحران، آ

ر در در واقع، دشمن آشکا. مسیر را مسدود کنند
تل آویو و نفوذی پنهان در داخل، هر دو از یک 

.قهثبات و صلح پایدار در منط: چیز هراس دارند
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فوذ؛ راهی برای بستن  مسیر  ناصلاح

ر اصلاح طلبی به معنای ایستادن در براب
.  همین منطق بحران آفرین است

ار تنها این گفتمان تأکید دارد که امنیت پاید
د؛ با تکیه بر قدرت دفاعی به دست نمی آی

یت در بلکه نیازمند دیپلماسی فعال، شفاف
سیاست گذاری و هوشیاری در برابر نفوذ

تجربه های تاریخی نشان داده اند که. است
هر جا عقلانیت و تعامل تقویت شده، هم 

هزینه های کشور کاهش یافته و هم 
.تفرصت های توسعه افزایش پیدا کرده اس

رسالت دانشگاه و نخبگان

اه امروز بیش از هر زمان دیگر، رسالت دانشگ
و نخبگان اجتماعی این است که چهره 

.نفوذی ها را آشکار کنند
فاده باید نشان داد که آنان چگونه با سوءاست

از موقعیت ها و با ژست های ظاهراً انقلابی، 
.عملاً در خدمت منافع دشمن قرار می گیرند
می محکومیت اسرائیل یک وظیفه ملی و اسلا

است، اما این محکومیت زمانی مؤثر خواهد 
بود که در کنار آن، درون خود را نیز از نفوذ

.پالایش کنیم
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جمع بندی

ه جنگ اخیر ایران و اسرائیل به ما آموخت ک
صه مبارزه با دشمن تنها در میدان نبرد خلا

همان قدر که موشک و قدرت . نمی شود
ش دفاعی ضروری است، دیپلماسی و پالای

نفوذی ها با شعارهای. درونی هم حیاتی اند
حاشیه پررنگ، تلاش می کنند عقلانیت را به

ببرند؛ اما آینده این سرزمین در گرو آن
برای است که راه بر آنان بسته شود و میدان
گفت وگو، اصلاح و صلح پایدار گشوده 

.بماند

ائلمان محمد زاده
دبیر انجمن اسلامی دانشگاه صنعتی تبریز

:پل ارتباطی
elmanmohammadzade@gmail.com
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